

Státní regulace hospodářství

Залесский Б.Л.

Белорусский государственный университет

В ГОД ОБРАЗОВАНИЯ – НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ СОТРУДНИЧЕСТВА

План мероприятий по проведению Года образования Беларуси и Китая в 2019 году подписан в ходе третьего заседания белорусско-китайского межправительственного комитета по сотрудничеству, состоявшегося в ноябре 2018 года в Пекине. Открытие этого Года образования планируется провести в январе 2019 года на базе Далянского политехнического университета, что должно положить начало реализации целого комплекса мероприятий по налаживанию прямых связей вузов Беларуси с учреждениями высшего образования Китая и в итоге поднять на качественно новый уровень весь спектр белорусско-китайского сотрудничества в сфере образования.

Говоря о развитии партнерских связей в данной области, нельзя не отметить, что «китайская система образования в своем роде уникальна. В отличие от западноевропейской, она культивирует не столько индивидуальность, сколько дисциплинированность и преданность коллективным интересам. Данная модель доказала свою состоятельность: общий уровень развития образования в Китае превышает среднемировой» [1]. В этой связи очевиден интерес белорусской стороны в рамках намеченных мероприятий не только ближе познакомиться с китайским опытом, но и сопоставить его с собственным. С этой целью планируется в 2019 году значительно активизировать работу по расширению присутствия белорусских образовательных учреждений на китайском образовательном рынке с помощью таких форматов сотрудничества, как открытие представительств университетов, совместных факультетов, центров изучения Беларуси. Кроме того, белорусская национальная экспозиция «может занять центральное место на крупнейшей международной выставке “China Education Expo”, которая традиционно

проводится в октябре последовательно в четырех крупнейших городах Китая: Пекине, Чэнду, Шанхае и Гуанчжоу» [2, с. 7].

Что касается новых форм взаимодействия высших учебных заведений двух стран и новых его участников, то ряд перспективных проектов на этот счет реализован сторонами еще в 2018 году. К числу таковых, например, можно отнести подписанное Гомельским государственным университетом имени Ф. Скорины и Нанкинским университетом науки и технологии в декабре 2018 года Соглашение о совместной подготовке научных работников высшей квалификации (кандидатов наук) и о двойном международном руководстве написания и защиты кандидатской диссертации, в соответствии с которым «стороны организуют совместную подготовку научных работников высшей квалификации по наиболее перспективным направлениям: физике, химии, физико-химии» [3]. Базовым элементом этой подготовки станут аспирантуры указанных вузов, а темы кандидатских диссертаций определят университеты-партнеры. Итогом данного взаимодействия станет возможность получить кандидатскую степень и в Гомельском, и в Нанкинском университетах. А результаты исследований станут достоянием двух вузов и будут публиковаться в международных научных сборниках.

В октябре 2018 года договор о сотрудничестве заключили Барановичский государственный университет и Наньчанский технологический институт, которые «намерены развивать взаимодействие по техническому профилю – в информационных системах и технологиях, автоматизации технологических процессов» [4]. Кроме того, китайская сторона высказала заинтересованность в изучении белорусской методики ионно-плазменного азотирования, окружающей среды, механизмов социально-экономической устойчивости. В итоге партнеры договорились сформировать совместную команду ученых по каждому из выбранных направлений.

В сентябре 2018 года Центр изучения Беларуси открылся в Аньхойском университете при содействии Генерального консульства Республики Беларусь в Шанхае и Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина. Ожидается, что он станет «широкой площадкой для развития межвузовского научно-исследовательского, образовательного, культурного сотрудничества, а также укрепления и расширения региональных связей между Брестской областью и китайской провинцией Аньхой» [5]. В свою очередь центр изучения

Китая планируется открыть в Брестском государственном университете имени А.С. Пушкина. Таким образом брестчане реализуют на практике положения подписанного в сентябре 2017 года соглашения о сотрудничестве с Анхойским университетом. По мнению сторон, открытие подобных центров будет способствовать более глубокому пониманию культурных традиций белорусского и китайского народов, укреплению взаимоотношений между областью и провинцией в гуманитарной сфере, а также откроет «новые возможности для академического обмена студентов, сотрудничества преподавателей в научной сфере» [6]. К сказанному следует добавить, что первый центр изучения Беларуси в Китае открылся еще в 2012 году при Восточно-Китайском педагогическом университете в Шанхае, с которым в ноябре 2018 года была «подписана программа сотрудничества белорусских вузов <...> по развитию Центра изучения Беларуси» [7].

Литература

1. Китай [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://export.by/china>
2. Особенности организации идеологической и воспитательной работы в учреждениях высшего образования в 2018/2019 учебном году. – РИВШ, 2018, – 14 с.
3. Гомельский и Нанкинский университеты начнут совместную подготовку кандидатов наук [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://belta.by/regions/view/gomelskij-i-nankinskij-universitety-nachnut-sovmestnuju-podgotovku-kandidatov-nauk-328395-2018/>
4. Барановичский госуниверситет будет сотрудничать с Наньчанским технологическим институтом [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/baranovichskij-gosuniversitet-budet-sotrudnichat-s-nanchanskim-tehnologicheskim-institutom-320995-2018/>
5. Гришкевич, А. Центр изучения Беларуси открылся в Анхойском университете в Китае / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/society/view/tsentr-izuchenija-belarusi-otkrylsja-v-anhojskom-universitete-v-kitae-318426-2018/>
6. Центр изучения Китая планирует открыть в Брестском госуниверситете [Электронный режим]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/tsentr-izuchenija-kitaja-planirujut-otkryt-v-brestskom-gosuniversitete-314837-2018/>
7. Гришкевич, А. Белорусские и шанхайские вузы договорились расширять взаимодействие / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belorusskie-i-shanhajskie-vuzy-dogovorilis-rasshirjat-vzaimodejstvie-324436-2018/>